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Ciu 6. Cho (O;0A), day BC vuodng goc vai OA tai K. Ké tiép tuyén cia (O) tai B va A, hai tiép

tuyén nay cit nhau tai H.

a) Chimg minh t&r gidc OBHA ndi tiép.

b) Lay diém M trén (O), (M khéc phia véi A so véi day BC, ddy BM 16n hon day MC ). Tia MA va
BH cit nhau tai N. chimg minh NMC = BAH .

¢) Tia MC va BA cit nhau tai D. Chimg minh t&r gidc MBND ndi tiép dugc dudng tron.

d) Chung minh OA L ND.

Hd:

b) Ta c6: Mot phan duong kinh OA vudng goc day BC

= AB=AC = sd cung AB = sd cung AC

= Z(BAH) = Z(ABC) (gbc ndi tiép va goc tao boi tiép tuyén va diy cung chin 2 cung bang nhau)
Tt giac ABMC noi tiép (O)

= Z(NMC) = Z(ABC) (2 gobc ndi tiép cung chin cung AC)

Do d6: Z(NMC) = Z(BAH)

¢) 2 tiép tuyén HA va HB cat nhau tai H

= AHAB can tai H= Z(BAH) = Z(HBA)

Theo y b) Z(NMC) = Z/(BAH)
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= Z(NMC) = Z(HBA)

Xét to giac MBND ¢6: Z(NMC) = Z(HBA)

=2 dinh M va B cung nhin canh ND duéi 1 goc bang nhau
.=. MBND la tir giac noi tiép.

d) Xét tir giac MBND ndi tiép co:

Z(BDN) = Z(BMN) (2 gbc ndi tiép cling chan cung BN )
Xét tir giac ABMC ndi tiép (O) co:

Z(ABC) = Z(BMN) (2 goc ndi tiép cting chan cung bang nhau )
= Z(BDN) = Z(ABC)

Ma 2 gbc nay 6 vi tri so le trong

= ND//BC

Ma BC LOA = ND L OA

PAI SO
Bai 3. Giai phuong trinh : (x+2)(x+3)(x—5)(x—-6)=180.
HD:

(x+2)(x+3)(x=5)(x-6)=180 <= [(x+ 2)(x—5)][(x+3)(x— 6)] =180

e (¥ =3x-10)(x? —3x—18)=180, dit x> —3x-10=¢.

Ta co: t(t—8)=180<:>t2—8t—180=0<:>(t—18)(t+10):O<:>{
Vi t=18:>x2—3x—10=18<:>x2—3x—28=0<:>(x—7)(x+4)=0<:>[
X

X
Vi t=—10:>x2—3x—10=—10<:>x2—3x=0<:>x(x—3)20<::{
X

=18
t=-10

x=17

Vay S=1{4;0;3;7}.
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